



La Excelentísima Señora

## Doña Justa León Iglesias de Alba

ha fallecido ayer, domingo, 10 de Diciembre de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

### R. I. P.

Su desconsolado esposo, el excelentísimo señor don Claudio Alba Munguira; hijo, don Gaspar; hija política, doña María del Carmen Berdugo; nietas, Catalina y María; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Participan a sus amigos y personas piadosas encomiendan a Dios Nuestro Señor su alma, por lo que le vivirán eternamente agradecidos.

### La resurrección de un pueblo

El hecho se veía llegar... En Febrero de este año y en el artículo que titulé *La libertad de Polonia*, decía yo: «Se ve en el horizonte dibujarse de nuevo la nación polaca bajo la soberanía de un príncipe austriaco o alemán formando un Estado confederado con los imperios centrales, que tenderá a envenenarse hasta Oriente». Y el hecho llegó: He ahí que aquella Polonia a quien todos dieron por muerta, ha resucitado. Y el milagro se debe a Austria y a Alemania. El gran duque Nicolás ofreció a los polacos realizar el sueño de sus mayores; pero como no es lo mismo predicar que dar trigo, los rusos dejaron que el tiempo pasase sin cumplir su promesa; los austro-alemanes les ganaron la mano, y Polonia, nueva ave fénix, ha surgido de entre sus cenizas. Vamos a examinar las consecuencias probables de este hecho, y como creo que no a todos les es dado tener un atlas histórico en su casa, hago un croquis que servirá para que se den perfecta cuenta de lo que era Polonia en 1772, cuando comenzó el primer reparto de esta nación, de lo que podrá ser y de la significación que tiene el que haya surgido Polonia de nuevo a la vida.

para sacar a colación la historia de Polonia. Lo que fué, tiene un relativo interés; examinemos lo que es y lo que puede ser. La línea gruesa que va desde Riga a Bukovina, indica aproximadamente la posición de los austro-alemanes, en la actualidad. Y ahora vamos a echarnos a pensar. ¿Hasta dónde van a llegar las fronteras de la nueva Polonia? Desde luego, Galitzia ha sido declarada autónoma, y nada tendrá de extraño que al fin se sume a la resucitada nación, puesto que un día formó parte de su territorio. En cuanto a la zona que fué polaca, que hoy es alemana y que está al Occidente de Prusia, viendo el croquis se observa que es difícil que la cedan los alemanes, pues la Prusia oriental quedaría dentro del nuevo reino de Polonia. Turgot ha dicho que es la geografía la que al fin impone las fronteras a las naciones. Miremos a Oriente. ¿Qué se opone a que la frontera oriental polaca llegue de nuevo a Smolensky y a Kiev? Nada y mucho. Bien se ve en el croquis que la Polonia Oriental se encuentra todavía en manos de los rusos, que no la cederán de buen grado. Hay que conquistarla. Y aquí del golpe maestro de Alemania y Austria, dando vida a la nación que había más de un siglo que había dejado de existir. Los millones de polacos que hay en América habrán llorado de alegría al saber la resurrección de su patria, y pensarán con razón muchos que un puesto de honor les espera en la Curlandia, en la Lituania o en la Volynia, adonde como puedan llegarán, y cuando se quiere, se puede; los que haya en el ejército ruso sabrán que desearían hoy para ellos es una obligación para reforzar las filas de sus hermanos; los habitantes de las regiones donde están los rusos (antigua Polonia oriental), contribuirán a su modo a la reconstrucción de su antigua patria. ¿No es de esperar, por tanto, que consigan los polacos formar un ejército de 400.000 o 500.000 hombres? El material que necesitan se lo suministrarán los austro-alemanes, y aunque bajo la dirección de éstos operarán al principio (que a un niño para que ande, hay que comenzar a llevarle con andadores), podrán desplazar sus fuerzas hacia el Sur, dejando de día en día la defensa del frente oriental en manos de

los polacos, que a medida que pase el tiempo aumentarán su ejército. Y si hasta aquí las legiones polacas que han combatido al lado de los austro-alemanes en esta campaña, han demostrado que no desmerecían de las unidades constituidas por soldados de los imperios centrales, puede imaginarse como se batirán de ahora en adelante esos hombres que han conservado en sus hogares vivo el fuego sagrado de una patria que hacía tantos años que no existía. ¿No deseaban los aliados que la guerra fuese larga? Pues la entrada en acción del flamante ejército polaco, si es



conformarse con menos que con ser lo que fué y que dando, por supuesto, que la guerra actual terminase sin que Polonia hubiese visto realizados sus sueños, en otras posteriores tenderá a realizarlos apoyada por los imperios centrales, que cuanto más grande sea el poderío del naciente Estado, tanto mayor será la fuerza del muelle interpuesto entre Rusia, Austria y Alemania, en el que vendrán a chocar en lo sucesivo las oleadas de moscovitas, pues ley histórica es que se cumple desde tiempo inmemorial que los pueblos, como la luz, marchan de Oriente a Occidente. Día llegará en que los rusos arrollarán el dique que ahora se les opone a su expansión hacia Occidente, como llega un momento en que el mar recobra el terreno que el hombre le quitó; pero ese día está lejano; siglos acaso transcurrirán aún, y por lo pronto, los rusos, que han sido de todos los aliados de la Entente los que con más abnegación han combatido, se van a encontrar a fin de cuentas con que si el Estado polaco recobra sus fronteras orientales, habrán perdido la parte más rica de la Rusia europea occidental, y si no la recobra, el problema quedará en pie; el nuevo Estado, vanguardia de otros dos más poderosos, en breve tenderá a llegar a Dnieper en toda la longitud del curso de este río, y Rusia es muy posible que por lo pronto (aunque el fatal avance hacia Occidente venga después), torne a ser la Rusia del siglo xviii. Bélgica, Serbia y Montenegro, volverán o no a ser lo que fueron; Rusia, por ahora, es la que veo difícil que vuelva a ser lo que fué, pues esta guerra terrible ha demostrado bien a las claras que hay un peligro para la Europa occidental en el mar humano ruso; y que aquel Estado semisalvaje de tiempos de Pedro el Grande, encierra en su seno energías que sólo necesitan que las encaucen debidamente para dar al traste con el muro más recio. Divide y vencerás. Un modo de vencer a Rusia es debilitándola, dividiéndola, y las victoriosas águilas de los imperios centrales han desgarrado el imperio ruso, arrebatándole su presa polaca, no para que cambie de dueño sino para darle libertad. Y de que el hecho tiene una importancia grande, lo prueba el que la

prensa de los aliados ha puesto el grito en el cielo al tener conocimiento de que han sido rotas las cadenas que sujetaron durante más de un siglo a la desventurada Polonia. ¿Cómo se entiende, señores defensores de la libertad de los pueblos oprimidos, de la justicia y de la civilización? *Plaudite cives* (ciudadanos, aplaudid), decían los actores romanos al final de la representación, solicitando los aplausos del público. *Plaudite cives!* ¡Si, sí!... ¡Como no aplaudan! Lo que hacen al ver que les han ganado la mano, es morderse los puños de rabia. Armando Guerra.

### De la Prensa

*El Debate*, después de exponer en un largo editorial las innumerables claudicaciones y abdicaciones del Gobierno, demostrando con multitud de datos que lo que hoy cree de primera necesidad, mañana lo echa al foso de lo inútil; pide con Cambó que el Gobierno manifieste cuál es su pensamiento, cuáles son sus propósitos y que de la realización de ellos dé garantías suficientes. Comenta la última sesión del Parlamento, en la que los idóneos volvieron a salvar de nuevo al Gobierno de una derrota material (moralmente fué derrotado), y la titula *Una escena más de esta comedia o drama en que el país hace de víctima inocente*. Y termina con estas energéticas frases: «Y si en este Gobierno no hay pensamiento, ni plan, ni criterio, ni soluciones... ¡que se vaya! Que venga otra situación liberal o de cualquier partido, y, con ella, una esperanza. Hoy menos que nunca es posible gobernar sin competencia, sin autoridad, sin crédito... Y el Gobierno, ante esa «España que espera», lo ha perdido en absoluto y para mucho tiempo.»

Comenta también *El Debate* un rumor grave de ciertas imposiciones que parece pretender Inglaterra, modificando nuestra actitud con esos submarinos alemanes que andan por Canarias, y advierte que esas nuevas exigencias dicen muy bien con el carácter revolucionario e imperativo que tiene el nuevo Gabinete inglés y los deseos de toda la nación inglesa reclamando medidas enérgicas y radicales. Podría ser un peligro para nuestra neutralidad. No me es posible estenderme más, ni encuentro, después de una rápida inspección de mis periódicos, materias que tengan especial actualidad o interés. A no ser que esas cosas estén en *El Día*. Pero de ese periódico he tenido que apartar escandalizada la vista. Son demasiado inmundos algunos gravados de primera plana, y yo no les concedería la excusa del arte; pues éste al fin debe estar supeditado a la moral. Nogara.

### DE SOCIEDAD

Los que viajan. Para Pamplona, el estudioso alumno de la Facultad de Derecho, don Eduardo Aizpuru Andueza. —Para Madrid, los catedráticos don Prudencio Requejo y don Ruperto Galán. —Para Ciudad Rodrigo, el digno maestraescuela de Tortosa, don Francisco Valls. —Para el mismo punto, el comandante de infantería don José González Polanco. —Para Terradillo, la bella señorita Balbina González, acompañada de su señora madre. —De Ciudad Rodrigo, el concejal jaimista don Carlos Romo Cabezas. —De Bilbao, don Francisco Ibarra y González Careaga, don Víctor Chavarrí, don Luis de Zubiria, don Julio Ar-

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

### Reunión importante.- Sueldos de la benemérita.- Supresión del impuesto de consumos en Zaragoza.- El Gobierno festeja el aniversario de su advenimiento al Poder.- Dotación del Clero en el Congreso.- El bloqueo de Grecia.- Elogios al Rey de España.- Lotería.

teche, don Luis Anduiza y don José María Obabari, quienes al poco rato de su llegada a Salamanca salieron en automóvil con dirección a una dehesa próxima, en la que permanecerán algunos días de cacería.

## Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

—De Fuensaldaña, el muy ilustre señor don Agustín Parrado, arcediano de la Catedral y secretario de la Cámara del Obispo.

—De Morínigo, don Balbino Santos Olivera, mayordomo del excelentísimo e ilustrísimo Prelado.

—De Madrid, don Angel Madrazo y Torres.

—Del mismo punto, nuestros estimados amigos don Juan Juez Martín, don Leonardo Echevarría y don Fernando de Unamuno y Lizárraga.

—También ha llegado de la Corte, el distinguido senador por la provincia don Luis Maldonado, quien está siendo felicítisimo por el elocuente y bien documentado discurso que hace poco pronunció en la Alta Cámara, en contra del dictamen de la comisión general de presupuestos del Estado.

—De Oviedo, el culto catedrático de Literatura de aquella Universidad, don Francisco Maldonado Andrés.

Una boda.

En Ciudad Rodrigo, se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella señorita Remedios Cuadrado, con nuestro buen amigo, don Francisco Horacio Iglesias.

Apadrinaron a los contrayentes, don Enrique Cuadrado, hermano de la novia y la señora doña Prudenciana Sánchez, madre del novio.

Los numerosos invitados que asistieron al acto, fueron obsequiados con un lunch.

Desearnos al nuevo matrimonio grandes venturas.

Necrología.

Confortada con los Santos Sacramentos, ayer entregó su alma al Señor la virtuosa y distinguida dama, doña Justa León Iglesias, esposa del cristiano y noble caballero excelentísimo señor don Claudio Alba y Munguira y madre de nuestro queridísimo amigo don Gaspar Alba y León.

Reciban los señores de Alba nuestro más sentido pésame por la desgracia que hoy lloran, y nuestros lectores no olviden en sus oraciones el alma de la finada.

Nombramiento.

Ha sido nombrado médico de Doñinos de Salamanca, don Francisco Guerra López, hijo político del digno y muy culto Secretario de la Diputación provincial don Evaristo Díez.

El señor Guerra López, cursó la carrera de medicina con gran aprovechamiento, obteniendo honrosísimas notas en todas las asignaturas, siendo hoy muy notable en la noble profesión que cultiva.

Nuestra enhorabuena a aquel pueblo por su acierto en la elección de médico y a la distinguida familia del señor Guerra.

El mejor surtido en turrones, fiambres, vinos y licores para la próxima Nochebuena, lo encontrará en la casa ENRIQUE PRIETO, Plaza Mayor, 16.

## Noticias religiosas

En San Martín.

Concluyó el sábado la novena de la Purísima. No es exageración ninguna el proclamar que todas las tardes estuvo el templo repleto de gente.

No se que tiene de singularísimo atractivo la iglesia de San Martín. El sitio que ocupa, el adorno exquisito, la música inspiradísima del coro, la tradición de vida espiritualísima que la anima, el predicador, todo arrastra a San Martín.

El Padre Maestro, concluyó la novena, por enfermedad del Padre Federico. Fervoroso predicador tuvo un exordio oportuno y bien sentido felicitando a cuantos contribuyeron y a cuanto se aprovecharon de las fiestas. La proposición fué original y esencialmente piadosa. «La unión de la Inmaculada con la Eucaristía.» «Halló la unión en el «Bendito y alabado», en los cuadros corrientes en el siglo XVII por nuestras iglesias en que se dibujaba sobre un Sagrario la Inmaculada; en la inspiración que para pintar la Inmaculada recibieron nuestros artistas, sobre todo Juan de Juanes, del Santísimo Sacramento; en el voto que ante Jesús Sacramentado hicieron nuestros mayores de defender la Inmaculada en Lourdes, donde la Inmaculada y el Sacramento se juntan para salud de las almas y de los cuerpos.

La peroración fué bellísima y versó sobre esa idea: «Por Jesús Sacramentado a la pureza de María Inmaculada.» Bien, padre Maestro, así se habla en cristiano y así se agrade de verdad y así se conmueve a los oyentes.

El señor Obispo dió la bendición. De subdiácono y diácono hicieron los ilustrísimos canónicos señor Artero y el señor Maestrescuela; el señor Chantre fué el maestro de ceremonias. Un «adiós» dulcísimo del coro musical llevó a la Inmaculada los últimos e imborrables afectos de esta solemnísima novena.

Recibida a las tres de la tarde.

## Madrid.

### Tranquilidad política. — Reunión importante. — Los sueldos de la benemérita.

El presidente del Consejo de ministros nos ha manifestado hoy a los periodistas que aparte del frío intenso que estamos sufriendo, no ocurría nada de particular.

Añadió que no había visto ninguno de los ministros y que creía que esta tarde se concluiría la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia en el Congreso y el de Gobernación en el Senado.

Esta mañana han celebrado una importante reunión los individuos que forman el Instituto de Reformas Sociales, con el fin de aprobar el reglamento y tratar de la reorganización de los Sindicatos obreros.

El subsecretario de Gobernación nos manifestó que el señor Ruiz Jiménez se encontraba en el Instituto de Reformas Sociales para tratar de asuntos, que probablemente podrá comunicar en próxima conferencia.

El ministro de Hacienda ha recibido a una comisión nombrada por la colonia santanderina en la República Argentina, la cual ha regalado a don Santiago Alba un artístico album de plata como homenaje por la labor que ha realizado en las Cortes presentando sus famosos proyectos económicos.

Cuando llegamos los periodistas al Ministerio de Hacienda, el señor Alba se encontraba conferenciando con el general Jovar.

Se cree que en esta conferencia trataron de asuntos relacionados con los dos millones que figuran en el presupuesto, para pagar los pluses que se le adeudan a la benemérita.

### El impuesto de utilidades.—Los intereses de Aragón.—Finales de Cortes.

También ha visitado a don Santiago Alba una comisión de la Unión General de ferroviarios para conferenciar con él sobre el aumento del impuesto de utilidades.

Espera el ministro de Hacienda la visita del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Zaragoza, que acompañados del diputado señor Gascón Marín, tratarán con el ministro de la supresión de impuesto de consumos en aquella capital.

En la sesión del Congreso de ayer se aprobaron los capítulos 7.º y 8.º del presupuesto de Justicia.

Se discutió una enmienda del señor Beltrán y Musito sobre una deuda relativa al Ayuntamiento de Barcelona.

Los diputados de la mayoría, al terminar la sesión, elogiaron a don Melquiades Alvarez por no haber querido tomar parte en las censuras que otras minorías pretendían dirigir al jefe del Gobierno.

### El Gobierno festeja el aniversario.—La neutralidad española. Frase comentada.

Anoche se reunieron en el restaurant «Lardy» todos los ministros y el jefe del Gobierno, para festejar el aniversario de su subida al Poder.

Después de celebrado el banquete, los ministros hablaron de asuntos políticos y de la marcha de los debates en las cámaras.

Se ha reunido la minoría republicana para ver cual será el momento más oportuno para tratar en las Cortes de la neutralidad española.

Parece ser ha hecho ver a Romanones la necesidad de hacer su interpelación sobre este importante asunto.

Se dice que al salir ayer del Con-

greso, Villanueva dijo a Romanones: «Me voy a la calle porque es imposible estar aquí.» La frase del Presidente del Congreso está siendo muy comentada.

Se reciben noticias en Madrid, diciendo que la condesa de Guisa, mejora rápidamente.

## Barcelona.

### Un banquete.

Anoche se reunieron en banquete todos los agentes de Cambio y Bolsa de Barcelona.

El acto resultó brillantísimo asistiendo más de 250 comensales.

## Sevilla.

### Nuevo jefe político.—Protestas. Reyerta en una fábrica.

Se ha reunido el Comité conservador acordando nombrar jefe provincial del partido, al señor Dominguez Pascual.

Con este motivo se ha telegrafiado a don Eduardo Dato.

La Cámara de agricultores ha protestado energicamente contra la tasa del trigo. Igualmente ha hecho la sociedad de carboneros por lo que se refiere al carbón de cok.

En una fábrica de aceite situada en el pueblo de Azrallarache, varios operarios por cuestiones de oficio, entablaron una violenta discusión llegando a agredirse con navajas.

Al llegar los heridos al pueblo de Bormujo, las familias quisieron acometerse, no llegando a realizar su intento gracias a la intervención de la fuerza pública y de otros vecinos.

## Valencia.

### Los naranjeros excitados. — Por el médico de El Pobo.

Dicen de la capital levantina que en la región naranjera reina gran excitación por faltar material de transporte para comerciar con las naranjas.

En la plaza de toros se ha celebrado un mitin al que han acudido numerosas personas para solicitar el indulto del médico de El Pobo.

## Zaragoza.

### Las subsistencias y los ferroviarios.—Más de los transportes.

Los ferroviarios de esta capital, han visitado al gobernador, para notificarle que también ellos golgarán el día 18 para protestar de la carestía de las subsistencias.

También la Cámara de Comercio ha protestado de la escasez del material de transportes. Análogas noticias se reciben de Manzanares.

## Bilbao.

### Barco detenido.

El capitán del barco recientemente llegado a este puerto «Cosme», ha manifestado que en la travesía fué detenido el buque por un submarino alemán, dejándole continuar la marcha después de revisar su documentación.

## Londres.

### Un raid marítimo.

Dicen de la capital de Inglaterra que fuerzas navales alemanas realizaron un raid el pasado día 18, deteniendo al vapor holandés «Kaledunia» y al brasileño «Rio Pardo».

## Londres.

### Atenas se prepara a la defensa.

Comunican desde el Pireo que la capital de Grecia se apresta para defenderse de las fuerzas aliadas. La movilización avanza rápidamente, organizada por el general Dousmanis.

Las fuerzas realistas dominan todas las posiciones estratégicas inmediatas a la capital. Las alturas que rodean a Atenas están defendidas por la artillería y el campo se halla cruzado por numerosas trincheras.

### Felicitación del Kaiser.

Dícese que el emperador de Alemania ha enviado al rey Constantino un despacho, felicitándole por su valiente y patriótica actitud.

En el despacho estimula el Emperador alemán al Rey griego, a proseguir con todo ardimiento la obra de salvación de la patria felizmente emprendida.

### Nuevos sucesos.

Después de la salida de los destacamentos franceses de Atenas, se ha recrudecido la persecución de los venizelistas.

Son muchos los que se hallan presos en las cárceles de la capital.

El Hotel Majestio, ha sufrido un verdadero sitio para reducir a prisión al general Korakas y obligar a los franceses que lo habitaban a huir de Atenas.

Son muchos los venizelistas muertos a manos del pueblo y no pocos los prisioneros ejecutados después de sentenciados por los tribunales.

Los diarios venizelistas han dejado de publicarse.

### Lo que dice «El Times».

Es necesario obrar energética y prontamente en Grecia.

La única política posible para con aquel país realista ha de ser rápidamente aplicada.

Es preciso que no dejemos al Rey Coaentino el tiempo que pretende ganar en daño nuestro.

### A la guerra.

Dicen de Zurich, que los diarios realistas de Atenas ponderan exageradamente la victoria obtenida por los griegos sobre los aliados, llamando de este modo a los hechos ocurridos en la capital.

Diariamente publican los periódicos artículos y proclamas, excitando al pueblo para la guerra contra la Entente.

## Amsterdan.

### Viaje del «Deustland».

Dicen de Bremen, que ha llegado el submarino mercante alemán «Deustland» y que ancló en la desembocadura del río Wesser.

Recibida a las cinco de la tarde.

## Madrid

## Lotería Nacional

Con 120.000 pesetas. . . . . 13.220 Salamanca-Almería.  
» 65.000 id. . . . . 24.133 Málaga-Madrid.  
» 25.000 id. . . . . 3.548 Jaén-Cádiz.

Vendidos en las administraciones de Salamanca.

Con 400 id. . . . . 7.003  
» id. . . . . 8.765  
» id. . . . . 15.564  
Centena del primero: 13.210, 13.211, 13.212, 13.213, 13.214, 13.215, 13.216, 13.217, 13.218, 13.272, 13.287, y aproximación con 1.500 pesetas, 13.219.

En el Congreso.—Las sesiones matinales.—El aumento del clero.

En el Congreso se notaba en las primeras horas de esta tarde bastante animación.

En los pasillos se decía que el señor Alba tenía el encargo de redactar la prórroga de los presupuestos de este año para que siguieran rigiendo uno o dos meses.

Al llegar el subsecretario de Hacienda a la Cámara, manifestó que él no sabía nada.

El diputado señor Ventosa fué interrogado por los periodistas a cerca de si los regionalistas se opondrían, como se decía, a la celebración de sesiones por la mañana.

El señor Ventosa contestó que no se opondrían si esas sesiones eran para discutir proyectos, pero que a pesar de todo, creía que la idea del Gobierno no llegará a realizarse, pues nadie puede aguantar nueve horas de sesión.

También se decía esta tarde en los pasillos del Congreso, que varios diputados de la mayoría votarán en favor del aumento de la dotación del clero.

## Barcelona.

### La patria catalana.—En honor de los aliados.—El bloqueo de Grecia.—Noticias.

En el local de la colonia Valenciana, se ha celebrado un acto para unir los lazos que unen a los pueblos que hablan el catalán.

Presidió el literato Guimerá y al final se cantó el himno regional «El regador».

En una reunión de la Casa del Pueblo, se acordó celebrar un festival como demostración de simpatías hacia los aliados.

El obispo de Barcelona sale para Madrid, con objeto de asistir a las sesiones de Cortes.

En la Comandancia de Marina, se ha recibido la noticia oficial del bloqueo de Grecia. También se fija en el despacho la ruta que deben de seguir los barcos neutrales.

El jueves es esperado en ésta, el poeta belga Mekerlin.

La misión francesa ha visitado hoy Tarrasa y Sabadell. Mañana sale para Paris.

Entre los obreros huelguistas ebanistas, se han registrado colisiones.

El día 18 también golgarán los fabricantes de géneros de punto.

## Gijón.

### Una tormenta.—Habilitación de un puerto

Ha descargado sobre Gijón una horrorosa tormenta de granizo. Una chispa cayó en la iglesia de San Lorenzo, sin causar daños de importancia.

Ha marchado a Madrid una comisión con el objeto de gestionar la habilitación del puerto de Musel para embarque de emigrantes.

## Lugo

### Gestionando un ferrocarril

A Madrid ha marchado una comisión para pedir que sea incluido en el proyecto de ferrocarriles se-

cundarios el de Ribadeo-Mondoñedo-Villalba-Lugo, para que enlace con la línea general de Coruña.

## Ciudad-Real.

### Carbón detenido.

Dicen que en la estación de Puerto-Llano está detenida una gran cantidad de carbón mineral, por haberse declarado en huelga los obreros de dos minas.

## Viena.

### Elogios al Rey de España.

En Viena, ha causado inmensa alegría la noticia de que don Alfonso XIII haya asistido a los funerales celebrados en Madrid, por el alma de Francisco José.

Toda la prensa elogia al monarca español.

## Carnavon.

### Presentación del nuevo Gobierno.

Mañana se presentará al Parlamento el nuevo Gobierno británico. Todos los periódicos elogian efusivamente a George.

## Bolsa de Madrid.

### Cotización del día.

4 % perpetuo interior. . . . .	74,35
5 % amortizable. . . . .	95,05
Banco de España. . . . .	451,00
Tabacalera. . . . .	285,00
Francos. . . . .	80,10
Libras. . . . .	22,24

DELGADO BARRETO.

## TRIBUNALES DE OPOSICION

El Consejo universitario de este distrito, en sesión celebrada en el día de la fecha, acordó por unanimidad proponer al Rector el nombramiento de los siguientes Tribunales para las plazas de profesor especial de música, vacantes en algunas Escuelas Normales del mismo:

- Para las de maestros de Avila, Cáceres y Zamora:
- 1.º Don Marcelino Escudero, Director de la Normal de Zamora.
  - 2.º Don Hilario Goyenechea.
  - 3.º Don Jesús Pinedo.
  - 4.º Don Bernardo García Bernal.
  - 5.º Don José Artero, Canónigo.
- Suplentes.—Don Manuel Madroño, Director de la Normal de Avila; don Jacinto Rodríguez; don Francisco Rodríguez, don Luis Martín y don Inocencio Haedo.

- Para las de Maestras de Cáceres.
- 1.º Don Vicente García de Robles, Profesor de la Normal de Cáceres.
  - 2.º Don Dámaso Ledesma.
  - 3.º Maestro de Capilla de esta Catedral.
  - 4.º Doña Catalina de Mena, Profesora de Música de Zamora.
  - 5.º Doña Purificación Rincón Morínigo, Profesora de Música de Avila.
- Suplentes.—Don Fernando Manrique, Profesor de la Normal de Avila; Señor Maestro Capilla de la Catedral de dicha ciudad; Señor Organista de la de Ciudad Rodrigo; doña Rosa Sanz, Profesora de la Normal de esta ciudad y doña Gonzala de la Rosa.

## Compre Vd. los artículos de invierno

en los Almacenes más surtidos y baratos que existen.

Grandes colecciones en gabardinas, sargas, pañetes, cheviot, velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos. Enorme surtido en capas pirineo, desde 3 pesetas.

Extensa colección en Jerseys para señora, desde 3 pesetas. Blusas francesa, desde 1,20.

Mantones, mantas de cama, bufandas y mantas de viaje. Franelas, piqués, yutes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difícil de enumerar.

Sargas y merinos para sacerdotes. Gran partida de género de punto inglés. Camisetas para caballero desde 1,10. Idem para señora, desde 0,90.

Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería.

## Grandes almacenes

al por mayor y menor

## de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38.—Salamanca.

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

TEATRO LICEO

La velada del Ropero

Una velada más y entre las celebradas con éxito hay que añadir a la lista de las que en Salamanca se vienen dando con tanta frecuencia, con el fin de recaudar fondos para una obra benéfica.

La celebrada el sábado en el Liceo, fue a beneficio de la piadosa y caritativa institución denominada Ropero de Nuestra Señora de la Paz, en el que toman parte virtuosas señoras y distinguidas señoritas que trabajan infatigablemente por el mayor provecho del fin que persiguen.

Con lo que dejó dicho, nuestros lectores comprenderán el éxito alcanzado en la velada a la que asistieron las personas más distinguidas de nuestra alta sociedad, entre ellas lindas muchachas que ocupaban las localidades preferentes y cuyos nombres omitimos para evitar el gran pecado que cometeríamos si dejásemos alguno en el tintero.

La parte teatral de la velada, corrió a cargo de un muy completo cuadro artístico, formado por inteligentes y bellas señoritas y aficionados jóvenes que cumplieron perfectamente con su cometido, como el caahuzado lector verá más adelante, si esta prosa tosca y mal hilvanada no le llega a borrar.

De las obras representadas nada tenemos que decir; pues harto conocidas son de todos y con ellas hace tiempo que disfrutamos en el mismo coliseo cuando aquella insustituible «Oiedad del Teatro», nos alegraba las noches invernales con sus simpáticas funciones. Y como demostración de lo que digo, ahí van los títulos de las obras a que me refiero. «En cuarto reciente», «Aquí todos somos unos», «Tratado de urbanidad» y «El miserable pui herol».

La interpretación de ellas agradó de un modo extraordinario a la concurrencia. Se notaron defectos de esos muy perdonables entre aficionados, pero en cambio se apreciaron cosas muy buenas, cubiertas por un brillante barniz artístico que todos elogiamos con entusiasmo.

Las señoritas Martín Castellanos, Angeles Encinas, Sara Benitez, Antonia Mangas, Emma N. y Lolita Vals, se revelaron como verdaderas actrices, diciendo sus papeles con calor y buena entonación, no dejando ver en ningún momento esa coartada y retentamiento tan naturales en las que se cultivan el arte escénico, guiadas únicamente por los impulsos, muchas veces irresistibles, hijos de una verdadera afición a lo bello y por lo tanto artístico.

Todas ellas fueron repetidamente ovacionadas, pues no menos se mereció la gran labor que realizaron en todos los sinietes que tomaron parte.

Augusto Barrado, ese simpático muchacho que todos conocemos por su carácter jovial y animoso, llevó en lo que al sexo masculino se refiere, el peso de la velada.

Barrado, aficionado al teatro, inteligente en los secretos escénicos, compendio de todas las escuelas teatrales, nos demostró el sábado una vez más sus gigantescas cualidades para dedicarse al teatro.

En los diferentes tipos que interpretó no dejó ver el más pequeño defecto; todo lo salvó con habilidad extraordinaria, que muy pocas veces hemos visto en actores de fama que por el escenario del Liceo han desfilado.

Los aplausos incesantes, sinceros y calorosos que escuchó, bien claramente decían lo que ahora transcribimos a estas columnas.

Virgilio Ruiz, dijo el gracioso monólogo «Tratado de urbanidad» muy acertadamente, sin salirse de tono y con mucha naturalidad. Si el escolar de la Facultad de Letras había cosechado triunfos como autor dramático, otro más tiene que adicionar con el alcanzado el sábado como actor.

Los señores Rubio, Perimto, Tapia, Mendivil, Santos y Carho; también supieron contribuir al éxito de la velada con su trabajo que tan elogiado fué por todo el público.

Nuestra labor, con lo que dejamos dicho, queda concluida. Pobre es en verdad; pero ten en cuenta lector, que para estos casos tiene el cajista fabricado un molde del que es difícil salirse por muchas razones que tú no ignoras y que yo callo por no alargar más esta reseña.

Lo cierto es, que el Ropero de Nuestra Señora de la Paz, ha recibido una buena ayuda metálica (que será de 300 pesetas por lo que se ha recaudado en otras veladas), que lucieron sus habiudades unos simpáticos aficionados y que el respetable quedó satisfecho.

Nuestra enhorabuena y nuestro aplauso entusiasta a todos y... hasta la próxima.

P. Reymundo.

La velada de ayer

En el Seminario Pontificio

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se celebró en el Seminario Pontificio una velada solemnisima que demostró una vez más que este centro de enseñanza cuenta con elementos valiosísimos, lo mismo en el orden literario que en el musical, que son fundada esperanza del ilustrado clero salmantino. La velada fué dedicada a la Virgen Inmaculada y versó sobre la paz y la guerra.

Ocupó la presidencia el excelentísimo Prelado de la Diócesis, que tenía a

su derecha e izquierda respectivamente al señor Previsor y Vicario general y al señor Prefecto de estudios del Seminario. En el estrado figuraban además muy ilustres capitulares, profesores del Seminario, representaciones de órdenes religiosas y otras personalidades. La concurrencia fué muy selecta, y el hermoso salón de actos se hallaba por completo repleto.

Después de entonar la Schola un Ave-Maria majestuosa de Perosi, leyó el discurso preliminar el licenciado don Bienvenido Romo, quien con frase galana y correcta expone el fin de la velada.

A continuación el joven don Angel Pascua lee una poesía original a María, y don Aurelio Romo Aldana otra inédita de Gabriel y Galán, titulada «Oh, el progreso», que fué muy aplaudida.

Nuestro queri amigo el licenciado don Francisco Romero, pronunció un discurso sobre el «Origen de la Guerra y su desenvolvimiento». Puso de manifiesto la gran cultura que posee y la galanura y pureza de dicción con que escribe.

La Schola entona un canto precioso de Nicolau con letra de Rodriguez Seisdedos y a continuación tres de sus miembros, los señores Cobaleda, Geramendi y Gago cantan una escena lírica-musical, obra acabada del Maestro Villalba, tan conocido ya del público salmantino.

El señor Cobaleda compuso además un diálogo encantador, que representaron a las mil maravillas los alumnos de Latín y Humanidades en el que se demostraba la influencia del Papa en la pacificación del mundo. Terminó con un «nunc Reges intelligite» obra musical del maestro Villalba.

Si la primera parte de la velada fué acertada e interesante, no lo fué menos la segunda que abrió el joven salmantino don Francisco de Asís con una delicada melopea dedicada a la Paz.

Don Miguel Pereña que le siguió, entonó un canto oriental con remembranza bíblica y atavios de poesía exuberante en que nos pintó a María en el Paraíso con la cabeza puesta sobre la infernal serpiente.

«El origen de la confianza en María, Reina de la Paz», fué el tema del profundo y elocuente discurso del doctor don Pedro Martín, que fué muy aplaudido. Después el ilustre poeta salmantino don Miguel R. Seisdedos, nos declaró una poesía muy suya sobre «María y las vicisitudes de la guerra».

Y tratándose de quien se trata, huelga todo elogio, pues el joven seminarista es hoy considerado como una de las glorias salmantinas.

Su compañero en el divino arte el inspirado vate don Francisco Romero, nos sorprendió con una escena lírico-dramática muy interesante y que fué maravillosamente interpretada por los señores Rincón, Montes, Barbero y Rodríguez.

Se trata de un diálogo de actualidad entre un inglés, un alemán, un español y la Paz. Por su interés y por su versificación puede ponerse en escena con fruto y se lo brindamos a los Bohemios para una de sus veladas teatrales.

Termina con una oración musical de Brull que la Schola entonó magistralmente.

Con esto terminó tan agradable e interesante velada que solo a grandes rasgos hemos podido describir.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los superiores del Seminario y a los alumnos que ayer en ella tomaron parte, y podemos asegurarles que el auditorio salió complacido y deseando que se repitan actos de esta índole, que ponen a tanta altura nuestro glorioso Seminario.

El «gordo», en Salamanca

Nuestro diligentísimo corresponsal en Madrid, señor Delgado Barreto, nos ha telegrafiado esta mañana, a las diez y cincuenta minutos, con carácter de urgente, la noticia de haber correspondido al número 13.220, vendido en la Administración número 1, a cargo de nuestro estimado amigo don Emiliano Rodríguez, el premio de ciento veinte mil pesetas, o sea el mayor de los correspondientes al sorteo de la Lotería nacional verificado hoy.

De las averiguaciones practicadas por nosotros, momentos después de haber dado a conocer al público la grata noticia, colocando copia del telegrama en nuestra pizarra de la Plaza Mayor, resulta que el abogado y diputado provincial don Jesús Sánchez y Sánchez, juega un décimo del número referido; el agente de negocios don Fructuoso Jiménez, dos; don Luis Hernández Ruano, conocido negociante de Tejares, uno; don Julián Luengo, representante en Salamanca de las bodegas de W. Villar, uno; la esposa del conocido maestro de obras don Enrique González, uno; don Marino Marcos, hijo del acaudalado almacenista de granos don Alonso, uno, que ha repartido con los escribientes de la cursal de la casa en Peñaranda; doña Consuelo Marcos, esposa de don Ramón Martínez, maestro de obras que vive en la calle de Meléndez, una participación de tres pesetas.

El popular vendedor de periódicos, José Barazal, ha vendido en su kiosco de la Lonja de la Cárcel un décimo, que parece está repartido en participaciones, algunos decuyos poseedores se ignoran.

Del décimo restante, nos dicen a última hora que está en poder de don Policarpo de Santa Paula, que habita en esta ciudad calle de la Reina, número 10.

La aproximación de 1.500 pesetas también ha correspondido a Salamanca y a la Administración número 1, siendo sus poseedores, entre otros, don Antonio Vicente, almacenista de vinos de la calle del Doctor Riesco y don Antonio Hernández, Administrador de la Imprenta Salmanticense.

También se han vendido en la Administración de Loterías donde ha sido expandido el «gordo» cien decimos correspondientes a varios números de la centena del mismo; y el vendedor Barazal también ha despachado algunos de ellos.

A todos los favorecidos por la suerte enviamos nuestra cordialísima felicitación, que además hacemos extensiva al dueño de la afortunada administración de nuestra Plaza Mayor, don Emiliano Rodríguez de Dios.

Los plácemes muy numerosos y entusiastas que hoy hemos recibido por la excelente información de EL SALMANTINO los enviamos a nuestro querido amigo don Manuel Delgado Barreto, corresponsal de nuestro diario que no escatima medio para procurar que nuestros lectores conozcan prontamente todo lo que en Madrid acontece y por de despertar algún interés en Salamanca.

Noticias

Centro obrero de damas.—Regalos recibidos para el árbol de Navidad: Doña Socorro Manzaneda, 10 pesetas.

Doña María Sánchez de Huebra, una cuna.

El Ropero de Nuestra Señora de la Paz una envoltura.

Las niñas Pilar y Lolita Esperabé González, dos cajas de dátiles y dos de polvorones.

Doña Brigida Cobos, viuda de G. Domingo, dos saquitos de arroz, una caja mantecadas y una de polvorones.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina. CIRUGIA — VIAS URINARIAS. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: De OCHO a UNA y de TRES a CINCO.

Los alumnos de Química general de esta Facultad de Ciencias visitaron el sábado en ejercicio de prácticas, dirigidos por su profesor, señor González Calzada la fábrica de los señores Hijos de Mirat.

Hernias. Vientres voluminosos:

Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid. En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Cocinas económicas.—Don Enrique Esteban Santos, ha regalado una arropa de tocino a las cocinas económicas que están establecidas en la casa saliana de la calle de la Compañía y a cuyos comedores podrán concurrir las clases necesitadas en la forma que en años anteriores, desde mañana.

Tan caritativa institución merece ser mirada con cariño por todos y no dudamos que las personas pudientes se apresurarán a enviar prontamente sus limosnas, contribuyendo mediante tan cristiano proceder a aminorar los males que en la estación presente sufren los pobres.

LA VERDAD

Toda persona que quiera tomar el café legítimo de Puerto Rico, Caracolillo y Moka tostados diariamente, tiene que comprarlos por necesidad, en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono, 22.

Casa de Socorro.—Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento un sujeto llamado Heliodoro Cascón, de veintinueve años de edad, de una herida contusa en la nariz y varias erosiones en la caraz.

También fué asistida una mujer llamada Aurora Blanco, de veintiocho años y de estado casada, de una herida producida por mordedura en el dedo medio de la mano izquierda.

Bonifacio Sánchez Blanco, fué asistido de una herida contusa en el labio superior y pérdida de un diente. Producidas en rina.

Se ha dado cuenta al Juzgado de estos dos sucesos.

La Cofradía y Corte de Honor a Nuestra Señora del Pilar, celebrará su fiesta mensual el día 12 de Diciembre en la Iglesia de Santo Tomás.

A las ocho, misa de comunión por la intención de una Señora asociada. De media en media hora, harán la vela a la Santísima Virgen durante el día, las señoras y señoritas previamente avisadas. A las cinco de la tarde exposición de S. D. M., rosario, visita, reserva y cánticos.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

El alcalde de Mogarraz comunica al señor gobernador que en el día de ayer se declaró un incendio en aquella villa, que adquirió grandes proporciones. Fué pasto de las llamas en pocos momentos, la casa en que se inició.

También causó daños de consideración a cinco casas inmediatas. Las pérdidas ascienden a 8.000 pesetas. No hubo que lamentar desgracias personales. El siniestro fué casual.

Congregaciones Marianas de San Luis Gonzaga.—Se avisa a todos los socios que mañana, a las tres de la tarde, se reúnan en sus salones para tratar de un asunto de gran importancia e interés para todos.

Enhorabuena.—Después de brillantes ejercicios ha obtenido la plaza de auxiliar municipal de la Escuela de la Casa de la Tierra de esta capital, don Teodoro García Rivera. Reciba nuestra más cumplida enhorabuena.

Teatro Liceo.—Las películas que formaban el programa de ayer, fueron extraordinariamente aplaudidas.

«El vencedor del Gran Derby» tiene fotografías bellísimas e interesantes, que el público aplaudió.

«El descanso dominical» mantuvo en una constante carcajada a la concurrencia. Las entradas dos llenazos.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Nueva apisonadora.—Por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, ha sido adquirida una hermosa máquina apisonadora, movida por un motor de gasolina.

Nuestro aplauso al ingeniero jefe, señor Toreanos.

Pérdida.—Quien haya encontrado un pendiente que se perdió ayer, y lo entregue en la Administración de este periódico, será gratificado.

¿Queréis turrones baratos? Comprad los legítimos de Jijona, a 4,50 el kilo, en la Esterería de Francisco Torres, calle del Doctor Riesco (frente al Banco de España).

Reemplazo de 1916

Se verifican substitutiones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones: dirigirse a don Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid y a los representantes don Francisco Lorenzo Maestro, Cárcel Nueva, 4, Salamanca y don Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, Ciudad Rodrigo. 20-11

MEDICO

Se necesita para la asistencia particular de unas 85 familias en el pueblo de San Cristobal de la Cuesta. Se admiten solicitudes que pueden dirigirse al señor Alcalde de este pueblo, hasta el día 22 del presente mes. 10-8

CLINICA ODONTOLOGICA DE

Matias Ludeña

Plaza Mayor, 16 y 11, pral.—Salamanca.

Venta de casa.

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Libreros). Del precio y condiciones informarán García Barrado, número 26, relojería.

COCHES

Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landós, tres familiares y una berlina. TERNERAS raza holandesa, se venden. Razón: Paseo de Canalejas, núm. 10.

Interesante

a las señoras.

Durante los días del 7 al 10 se encuentra en Salamanca, en el HOTEL TÉRMINUS, el viajante de los importantes almacenes de Madrid, «La Gloria», Plaza de Santa Cruz, 3, con un grandioso surtido en abrigos felpa, terciopelo, paño y piel, lo más nuevo en peletería, como igualmente en paños, lanas, felpas y sedas. La exposición en dicho HOTEL TÉRMINUS, del 7 al 10. (Se dejan los modelos).

LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, siendiéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.) 57

Gabinete dental

La mejor época para reformar las dentaduras viejas, es ahora; por la mitad de precio, dentadura nueva; dientes desde cinco pesetas: Extracción con anestesia, tres pesetas. En el Gabinete de J. León Arias, Rúa 34 principal.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

PELETERIA  
TALMAS - CUELLOS - MANGUITOS  
Jesús Rodríguez López  
CASA EN PARÍS PARA LA COMPRA DE  
MODELOS  
Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos).

Tres medicamentos preciosos  
Píldoras laxantes antiopleticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.  
CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
RICARDO MARIN  
MÉDICO-OCULISTA  
PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID  
CONSULTA: DE DIEZ A UNA  
Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Banco Mercantil  
Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.  
Capital: pesetas, 6.000.000.  
Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.  
Doctor Riesco, 41.

Centro Vitícola del Ebro  
Vides americanas  
Antonio Lozano, Utrillas, 9.—Zaragoza.  
(MARCA REGISTRADA)

Importante.—Los precios de mis plantas serán siempre tan económicos como los de la casa que más barata venda, dentro de la superioridad de clase, por lo cual ruego los soliciten o visiten esta casa. Mis plantas son siempre de magnifico sistema radicular, buen brote, grueso y de absoluta y rigurosa autenticidad, comprometiéndome a devolver el importe de toda aquella que no resulte la variedad pedida y estampada en mis facturas, que todo comprador debe exigir como garantía.

Let que distinguen y ciarantaf personas  
desde adquirir un cuadro FOTOGRAFICO  
Se adquieren en la casa económica y JUSTO BAJO  
San Justa 24  
SALAMANCA

Almacenes de Ultramarinos  
ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA  
Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16.

Pruebe usted el coñac LAMOTHE. Es la mejor marca española. Es el más viejo coñac español.

Mineral mixto de  
Wolfrám y Estaño  
que rechazan los compradores de WOLFRAM, ofrecérselo, indicando cantidad, y a ser posible riqueza, a José Azarola y C., Apartado 131, Bilbao, que le pagarán a precio razonable y comprarán grandes y pequeñas partidas.

Ultramarinos y Coloniales  
«LOS CUBANOS»  
Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música, mediante sorteo, teniendo derecho a percibir un número por cada 2,50 pesetas que compren en géneros del citado comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917, con la Lotería Nacional del Niño.  
NO CONFUNDIRSE «LOS CUBANOS»  
Rúa, 13 y 15.—Salamanca.  
Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.



**EGMAR**

Está demostrado hasta la evidencia que la lámpara EGMAR supera a todas en su perfección, en potencia de luz, en duración y economía

**LA EGMAR NO RECONOCE RIVAL EN EL MUNDO**

Y por ser superior a todas, es la preferida del público

Pedirla en todas partes

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

**TOS**

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

**Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA

**SORDOMUDOS Y CIEGOS**

Colegio en Valladolid, dirigido por un Sacerdote.

Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y buena Enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pídanse más informes al Director.

**ORINA**

Los SALES KOCH curan SIN SONDAJE y SIN OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros ó irritaciones de la vejiga; calman al momento los punzados y horribles dolores al orinar, impidiendo la orina de poseer blancos purulentos, rojizos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro los flujos hemorrágicos secretos, resaca y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídase gratis el CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España).

En Salamanca: DROGUERÍA FUENTES Plaza del Corralillo, 22 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

**MATRIZ**

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, nuzadas horribles, flujo sanguinolento, hagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre. Flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la procreación al aborto. Cura de las señoras debiles y de las señoras que padecen el cáncer de la matriz. Cura de los tumores, el primer y único cura fácilmente. Farmacia del INSARAZO, parte y subparte. Aplicación del tratamiento Kotschel, en la ESTERILIDAD. Con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, evitando lesión grave irreversible. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por correo.

**Sun Insurance Office**

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo. FUNDADA EN LONDRES EN 1716

	Pesetas.
Posee el "Sun" un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.00.	35.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.000.	1.897.000

Esta Compañía se liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les da en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizada por la Comisión general de Seguros, con fecha 22 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca: Don Juan Antonio Sánchez Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.



**La Unión y El Fénix Español**

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desemborsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca: Don Andrés P.-Cardenal. PLAZA DE LA LIBERTAD

**Nuevos modelos de sombreros**

para señoras y niñas.

Salón independiente.

**BAZAR SANTOS - Salamanca.**

**Gramófonos sin bocina**

a 55 pesetas.

A plazos: 2,50 pesetas semanales.